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Német páncélosok behatoltak 
a moszkvai szovjet állásokba
A tengely megnyerte az északairikai csata első menetét

Megegyezés jött léire a távolkeleti brit és amerikai haióraiok együttműködésére
.............. I T i»iontik- 1X7. Tli Nemze- mét átveszi a parancsnokságot Auehm-

Berlinben . — nr int a Pest. jelente 
íésületes adatokat nem közölnek 
u2yan a hercter-ekrői de a hivatom 
katonai magyarázók közüéseilböl k.ide- 
rüi, hogy a keleti hiarcihdlyizet fejlő­
désiének megítéléséiben az illetékes ne­
met tényezők teljesen bizakodók. A 
Moszkva vidékén elért német edoha- 
íadásit, kedvezőnek nevezik és hozzá­
teszik hogy Moszkvára vál-tozamanui 
=>úlyos nyomás nehezedik északiról 
nyugatról és délről tehát hatalmas 
félkörben. A rosztovi szakadatlanul 
folyó harcokról n egjegyzik, hogy az 
ottani szovjet iiámadások egyaitala- 
tfan nem befolyásolhatják a szovje 
Irerctér helyzetét, különösen nem le­
hetnek hatással a Moszkva környéken 
várható helyzetre. A líbiai harcterro. 
meirjegeyzték, hogy a német ellentá­
madás, amely nyugatról es délnyu­
gatról Indult., tovább folyik es terű- 
totó nyereséget ért el- A végső dön­
tés még nem történt meg ugyan de 
maisry súllyal esőik latba, hogy az eddi­
gi' harcokban az angol véderő mar 
™. feen súlyos en bér- és hadianyag­
veszteséget szenvedett-

Stockholmból jelentik: A Moszkva 
körüli csatáról érkező legújabb jelen­
léteik szerint a szovjet főváros ellen 
északi és északnyugati irányból fő­
ivé nérne ámadás kedden az eddi­
gieknél hevesebb vol. A német pán­
célosoknak sikerült betörniük a szór- 
iei állásokba, ahol újabb eloreha a- 
dúst teltek a főváros felé- Moszkvá­
ban most már jól hallják a nemet ne­
héz tüzérség működését. Igen heves 
harc folyik Tűiénél. A rosztovi sza­
kaszon Tf.mosenko folytatja ellentá­
madásait. Taganrog állítólagos elfog­
lalásának erélyes német cafolata után 
a »zovjet jelentés most már csak any- 
nvit közöl hogy Taganrog a hadmű­
veletek közelébe jutott. (MTI.)

Az NST berlini jelentése szerint 
berlini illetékes körökben közölte«, 
hogy a szovjet moszkvai védelmi vo­
nalába való behatolásnak különleges 
hadászati jelentősége van. A Lenini- 
grád körüli 'harcokban a szovjet csa­
patok az utóbbi napokban állandóan 
gén súlyos veszteségekét szenvedtek 

Tiagyórtékü páncélos kocsikban - A 
veszteségek olyan nagyok és számsze­
rűen olyan tetemesek, hogy a Szovje 
nem pótolhatja többé, harcieszhozeii. 
A befagyott Ladoga-tavon mé- en 
keskeny szakaszon összeköttetésben 
állhatnak ugyan a Leningrádnal kö­
rülzárt szovjet erők a többi szovjet 
seregekkel északról és délről azon­
ban már nem bírják pótolni a vesz­
teségeket- (MT 1)

Londonból jelentik: (Az Uj Nemze 
dék Írja) Illetékes helyen elismerik, 
hogy az Észak-Aírikában megindult 
csatában a tengelyhatalmak az első 
menetet megnyerték.

Kairóból jelentik: (B. T.) A líbiai 
harcokból legújabban angol szempont­
ból borúlátó hírek érkeznek Kairóba. 
Hire jár, hogy Wavell tábornok, az 
észak-afrikai angol főhadiszálláson 
van és lehetségesnek tartják, hogy is­

mét átveszi a parancsnokságot Auchin- 
lechtől. Az újabb hírek megerősítik, 
hogy a német csapatok l’obrukot is­
mét elvágták a többi angol csapattól. 
A legelszántabb küzdelem jelenleg Síd- 
di Rezegh körül folyik. Auehinlek tá­
bornok újabb tartalékokat vetett harc­
ba, elsősorban indiai egységeket, ame­
lyeket Djaabubból vont el. Maxwell 
amerikai tábornok Marsa Matrunba 
érkezett

Nyílt háború várható 
London és Vichy közötti?)

Az Esti Újság Írja: A zürichi Die 
Tat jelentése szerint Londonban az ér­
deklődés középpontjában a távolkeleti 
helyzet, Anglia várható hadüzenete 
Finnországnak és a Petain Görmg ta­
lálkozó áll. Itteni vélemény szerint 
bármennyire is távol esnek egymástól 
ezek a földrajzi pontok, közös nevező­
re hozhatók azzal, hogy mindhárom 
tényező a háború várható kiszélesíté­
sének tekinthető. Kétségtelen, hogy a 
Finnországnak szóló esetleges hadüze­
netre az angolok csak kelletlenül szán­
ják el magukat és nem szívesen tel­
jesítik a Szovjetnek ezt a kérését. Ami 
a Petain-Göring találkozót illeti, Lon­
don derűlátása Franciaországra vonat­
kozóan erősen csökkent és a hangulat 
jelenleg az, hogy a tábornagyok talal

kozása nyomán Németország javára 
Franciaország engedékenységet mutat,
. mt Angira ellen irányul. Franciaor­
szágnak ezek az engedményei, ame­
lyekről Angliában egyre sűrűbben be­
szélnek, esetleg a hajóhad és a repülő­
terek átengedésében nyilvánulnak meg 
Londonban szaporodnak azok a han­
gok, amelyek London és Vichy nyílt 
háborúját előrel átják.

Newyorkból jelentik: (Reuter) Ten­
gerészeti körök szerint, német repülő­
gépek az angol partok magasságában 
elsülyesztették a 7500 tonnás Miriones 
brit személyszállító hajót. (MTI)

Berlinből jelentik: (B. T.) A német 
lapok szerint Anglia a háború kezdete 
óta kereskedelmi hajókban 14.5 millió 
tonnát vesztett, amiből erre az évre t 
millió 245.250 tonna esik.

Singapore közös angol- 
amerikai kikötő lesz

San ghal bó1 jelentik. (NTI> Az angol 
és amerikai katonai és tengerész-!ti 
szakértők M vuiában ÍR Sinvopoirebsr. 
folytatott megbeszéléseinek eredmé­
nyeként — m.nt sanghaji jól értesült 
körök mondják - megegyezésre jutot­
tak az angol és amerikai távolkeleti 
hajórajok együttműködése tekinteté­
ben. Az Egyesült Államoknak - bir 
szerint a Fülöp-szigetek védelme, va­
lamint a Manila és Hongkong közti 
tengerrésznek biztosítása jutott felad . 
túl, Hart tengernagy parancsnoksága 
val, aki rendelkezik majd Hongkong­
ban az angol könnyű haditengerészeti 
egységekkel és repülőkkel is. A Sm- 
gaporera támaszkodó angol hajóraj a 
dél-kinai tenger vidékének biztosítását 
kapta feladatul. Ha azonban nehéz 
amerikai hadihajók érkeznek Kelet- 
Azsiába, akkor azok szintén ezt a vi­

déket védelmezik és Singapore közös 
angol-amerikai kikötő lesz. (MTI) 

Tokióból jelentik: (NTl) Az Egyesült 
Államok a jelek szerint nem akarja 
megérteni a távolkeleti helyzetet és ar- 
ra egészen fívnitasztikus elveidet i^ye 
-zik alkalmazni, amelyek nem egyez­
tethetők össze a világ mai helyzetével 
- mondotta a japán külügyminiszter 
a Japán, Mandzsukuo és Kína között 
létrejött szerződés évfordulója alkal­
mából rendezett diszlakomán. Han­
goztatta továbbá, hogy a három szer­
ződő államnak azonos életfelti.te.ek 
alapján kell megteremtenie Keletazsia 
uj rendjét. Az Egyesült Államokkal 
folytatott tárgyalások során [apan ki­
tart. álláspontja mellett. A Külügymi­
niszter ezután felszólította a kelet- 
ázsiai három hatalmat, fogjanak osz- 
sze szorosabban, hogy együttesen se­
gítsék elő Keletázsia felépítését.. (MTI;

Nagyvárad

TETBMREHIVÁS
Irta: MOLNÁR JÁNOS apátkanonok

A betyárvilág romantikájához nél­
külözhetetlenül simult az erdők es a 
lápok világa. Itt nevelődtek a bandi­
ták s innen intézték agyafúrt tanra- 
dósaikat a napsugarakban elok ellen.
4 betyárvilággal szembenálló társada­
lom nem elégedett meg egy-egy be­
tyár elcsípé'ével és ártalmatlanná té­
telével. Nekiszegezte kulturális kész­
ségét a vadonoknak és lapoknak s 
azok irtásával és emezek lecsapolasa- 
val eltüntette a betyárvilág romanti­
káját s a napsugaras életbe terelte a 
társadalom ellenségeit. Vadon es mo­
csár nem nevelhet a társadalomnak
hasznos etgyedeket. f

Nagyváradon akasztottak. Az akasz- 
I tás megbélyegzése az elkövetett ször­
nyű bűnnek, kiemelése a társadalom­
ba nem kívánatos fekélynek s tahin 
a legtöbben megnyugvással tovább- 
mennek a szégyenletes eset felett, 
mintha a dolgok természetéhez tar­
toznék a súlyos operáció nyomuban 
járó emberi halál- * e

A bűnös vegye el méltó büntetései, 
s ebben a büntetésben van megnyug­
tató. Midőn azonban a földi igazság­
szolgáltatás végrehajtásakor kiterege­
tik talán az alantasabb emberi szem 
vedélyek csiklandozására egy kivég­
zés körülményeit, ez sokszor olyan 
kelevényeket fakaszt fel, amelyekből 
súlyos vád esik egy másik oldalra is.

Ki a felelős azért, hogy ez az em­
beri fenevad ennek a társadalomnak 
« testén felfejlődhetett? Ennek a 

1 kői ni lelkiiietnek nem akadt, soha le­
fogó ja? Ennek a lelki mocsárnak 
nem akadt lecsapoló ja? Minden szen­
vedélyt a legjobb irányba terelhetnek 
a kedvező körülmények es ennek a 
vadságnak palántás korában nem ke­
rült ápolója? A kultúra poffeszkedo 
világában hogyan kerülhette ki en­
nek. a befolyását a rablógyilkos 
Istenről, leiekről, vallásról vagy efi­
úén túlvilágról homályos sejtelmet is 
csak éretlen mókák ostobaságain ke­
resztül merít még akkor is, ha s=e- 
rencsétlen létének körvonalait két fe­
lekezet is érinti?

A közösség a legszebb evangéliumi 
gondolat. És mindaddig hiaba hangoz­
tatjuk kereszténységünket, míg a kö­
zösségben átütő erőt nem nyer az a 
felelősség, amellyel egymás iránt tar­
tozik az ember. A krisztusi világban 
éppen azokat a szakadékokat kell el­
tüntetni, amelyek a közösségnek az 
életét nyugtalanítják, vagy lehetetle­
nítik. Valaki felel azért, hogy Isten­
nek a legszebb gondolata, a csalad 
már olyan fertőt hordhat, amely mer- 
ges anyagokkal telítheti a leiket \ a- 
laki felel azért, hogy iskolazatlnnu 
nőhet fel ebbe a társadalomba salat 
hibáján kivid bekerült egyén. Valaki 
felel azért, hogy némelyeknek nem 
jut napsugár az éledből s nem kaphat­
nak egyetlen evangéliumi gondolatot 
sem. mert u vasárnapnak, lehat ep-
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pen az evangéliumi gondolatokat szét­
szóró napinak megszentelését nem te­
szik lehetővé törvények s nz emhen 
kapzsiság büntetlenül szívhat ki min­
den erőt a munkásnak nemcsak a tes­
téből, hanem a leikéből is. Valaki je 
lel azért, ftogy az élet javainak elosz­
tása annyira igazságtalan, hogy egye­
seknek könnyelmű életre s ezek lát- 
szatos boldogságával másoknak a két­
ségbeejtő nélkülözések kíséretében 
legvadabb szenvedélyeknek a jelkor­
bácsolására nyújtson alkalmat.

Mérhetetlen lelkiismeretlenség je 
neklik meg minden olyan közösség­
ben, amelynek nincs keresztény tar­
talma. Hogyan kerülhet az utca sa­
rába és merülhet el sok drága ma­
gyar érték rettenetes fertőben? Ha 
vannak családok, ahol még most sem 
értik fel a negyedik parancsot, és an­
nak szellemétől távolabb állanak, 
mint Makó Jeruzsálemtől. Hány he 
lyen családtag a cseléd? Hány he­
lyen veszti el a lelki tisztaságot ép­
pen alkalmaztatása miatt sok egyén? 
Ha már mindenképpen szeretnénk ki­
menteni abból a dzsungelból a ma­
gyar lelkiséget, amelybe az átkos li­
berális felfogás ~
'M**/ J 4>«»0# '
sodorta, akkor ennek a szellemnek tel­
jes megvetésével kell átállítani gondol­
kozásunkat azokkal szemben, akiket 
az élet sora szolgálatunkba állít.

A közösség lelkiismeretéhez tarto­
zik, hogy felelősségének tudatát ne 
deszkázzu be saját vackának kerítése, 
vagy ne falazza el tekintetét a jobb 
körülmények miatt talán kényelme­
sebben f ízlésesebben rendezett ott­
hona, mert elveszett az o magyar élet, 
amelynek csak ezek köpött kellene 
folynia. Az élet és különösen n mai 
magyar élet a nagy feszülés és vétke­
zik a magyar élet ellen mindenki, 
aki a legkisebb tágító erőkre is béni- 
tólag hat A hurkot könnyebb rávet­
ni a megtévedettre, mint teljes meg­
értéssel beállani a nagy felelősség 
gondolatvilágába, amely minden ma­
gyar iránt elkötelez. 4 közösség fel­
frissülése a körébe költöző egyedek 
révén történik, ,-íj: örök forrás, az 
élet Ura erről a fel frissítésről min­
denhatóságával gondoskodik. Az egye­
dek megnövelése a közösség leiadata.
1linden lélek világfeletti érték, akiért 
mindenki felelős. Eleget tett-é a tár­
sadalom, ha elsődleges munkájának 
felületes végzése vagy éppen köteles­
ségmulasztása folytán az eldurvult 
lelket átteszi a. földi élet korlátúin, 
mint alkalmatlan vagy kellemetlen 
jövevényt/ A túlvilág és közösség kö­
zött nem emberi elgondolások állíta­
nak soréin[iót, amelyen át a felkavart 
emberi szenvedélyek tiobátódzhássa­
nak kifosztott áldozatokkal.
Krv j - imassMiysaMmmnnmmm
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felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztító 
hashajtó a \

Betörési kíséreltek men az 
ipartesíillet heiyiségíben
Nagyvárad. Sajat tud. Szerdára vir­

radó éjszaka ismeretlen tettesek betö­
rést kíséreltek meg az ipartestüket he­
lyiségében. A betörök prirnliv eszkó 
zökkel felakarták feszíteni a pénztár- 
szckrétiyekrt, de mindhárom esetben 
sikertelen maradt Vállalkozásuk \ 
rendőrség megái lap hasú npi a tét 
tesek kezdő betörök ehettek K* >rek> - I; 
rUéiükre megindult a nyomozás. J
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Teljesen újszerű! Izgalmas! Lenyűgözöl
Ma szerdán este 9 órakor bemutató

ÉDFS a bosszú ÄS,

Olyan legyen a magyarság helyzete 
ebben az országban, hogy mindenki 

vágyakozzék magyarrá lemn*
Budapestről jelentik: A Ház szerdán 

folytatta a felhatalmazásról szóló ja­
vaslat tárgyalását. Tasnítd y-N agy 
András elnök negyed 11 árakor nyi­
totta meg az ülést.

Kranz Raymond (Nyilas) felszóla­
lásában arról beszélt, hogy nemzetünk 
fennmaradása a Duna-medoncében 
csak úgy biztosítható az újabb ezer 
évre, ha vezetője marad az itt élő nép­
csoportoknak. A magyarság — úgy­
mond — rendelkezik azokkal a kellé­
kekkel, például a hazaszeretet, vitéz- 
ég, tanulékonyság — amelyeknek fej­

lesztésével a Duna mentén élő népcso­
portok saját meggyőződáses hozzájáru- 
ásukkal is elismerik a magyarság ve­

zetését A javaslatot egyébként nem 
fogadja el.

G 6 s z t e 1 y i-N agy László hangoz­
tatta, hogy a költségvetésben annyi 
jóindulat, tervezet és pénzügyi támo­
gatás tapasztalható, hogy aki elfogu­
latlanul szemléli az eseményeket, tisz­
telettel hajlik meg a kormány erőfeszí­
tései előtt. Sürgette a történelmi hatá­
rkőn túl élő magyarság hazatelepité-

sét, de elismeri, hogy e cél érdekében 
már sok intézkedés történt. Azért 
szükséges a külföldi magyarok haza­
hozása, hogy a magyarság számbeli 
ereje növekedjék, mert csak úgy tu­
dunk eleget tenni a következő ezer év 
kötelezettségeinek. A telepítés széle­
sebb alapokon való szervezése mellett 
emelt szót ügyelni kell arra, hogy az 
országban a magyarságnak olyan le­
iegyen a he ‘V te ín hogy mindenki vágya 
kozzék magyarrá lenni. Nem szabad 
előfordulni annak, hogy a magyarok 
legyenek ebben az országban a legrosz- 
szabb helyzetben szemben a kisebbs-é 
gekkel.

Játékot
I V.

karácsonyi ajándéktárgyat 
legolcsóbban árusít
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Keresziény üzlet.

&ka* s tét&fy&ííéaí is m$§ß%tek
Kit nap óta pompás sültek, leve­

sek, tészták illata terjeng a főu'oai 
Tompa-féie szép üveg- és porcéi Ián- 
kereskedésben. Nem alakult át ven­
déglővé az üzlet, csupán a jénai [iiz- 
uHó edénygyár megbízásából végez 
olt főzö-bemutatot egy gyönyörűsége.- 
szőke kisasszony. H ihetetlennek lát 
szik: az edények, amelyekben vígan 
tortyog a gulyás, sistereg a sült és 
pirul a kuglóf, nem pattannak el sem 
a tűzhely lapján, sem a nyílt tűzön 
sem a sütőben- A kuglóf lassú szén3- 
sedesét percről-percre figyelemmel le­
het kísérni az edény üvegfalán át. 
nincs olyan ügyetlen háziasszony, aki 
'yen eljárással oda tudná égetni . .

X pörkölt lövése is állandóan f'gy-2- 
'c-mmel kísérhető az üveg fedőn ke- 
' -ztiil. S a levesen, amely változatos­
ig kedvéért, nyílt tűzön készül, kel­

lemesen és biztatón tetszik ál a lán­

gok vöröse* fénye. Nincs többé vak- 
béL'gyulladás. magyarázza a szépséges 
kisasszony. — aki nemcsak az edé­
nyek szakértője, hanem a konyha- 
művészetnek is n est ere. — és nincse­
nek többé azok a gyom or beteg -égek, 
amelyek a zománcos edények lepat- 
iogzott. éles1 szi'ái.kjaitót szármáznánk 
S ezenkívül igen nagy előny a sze­
mélyzetet nem tartó háziasszonyok 
számára, hogy nines szükség külön 
tálaló-edényekre, ha jénai tűzálló tá­
lakban történik a főzés- Az érdekes és 
tanulságos fői o-bem utalónak nagy 
sikere volt- sok látogató győződött 
meg a jénai tűzálló edények előnyei­
ről s egészen bizonyos, hogy egyre 
több háziasszony fogja azokat beve­
zetni háztartásába. Tény azonban, 
hogy a főzőbemutató férfi látogató-: 
nem bizonyultak tűzállóknak a fel­
tűnően szép é.-. kedves kisasszonnyal 
szemben.

Meghall S 'ékelMvir- 
fcefvee a »özei mi ns 

Jínesy Piter tanár
Vasárnap, november 30-i kán temet­

ték e-1 Székelyudvarhelyen az ottani 
római katolikus főgimnázium légiire, 
gebb nyugalmazott tanárát, a 93 éves 
esik tusnádi Jánossv Pétert. Csodá­
latos erőben és egészségben élt az öreg 

j ur még a halála előtti időben is, csak 
j pár hete kezdett gyengélkedni. A szi- 
I vós testi szervezetben erős és határo­

zott volt a. lelke Ls. Derűs és minder, 
uj vi tágfejlődésért érdeklődő, s biztos 
if életű a legújabb életkérdésekben is. 
Tanársága idején a görög és nt-met. 
nyelvből és irodalomból oktatta a 
gondjára bízott székely ifjúságot.. Szi­
gorú, de jóságos tanár volt, aki a ta­
nulókat erős kötél es ségtn dósra szok­
tatta, s tanítási módszerével nagysze­
rű eredményeket tudott elérni. Nyug* 
díjba menetele még negyven évvel ez­
előtt történt, de azóta is tevék -nv részt 
vett a székely anyaváros társadalmi 
életében, s mindvégig nagy tekintély* 
lyel tartotta össze az a szerető társa­
dalmi kört, mely köréje gyülekezett. 
Volt tanítványai is az egész országban 
nagy megbecsüléssel érdeklőitek min­
dig iránta. Legközelebbi rokonaként 
leánya, csiktusnádii Jánossy Beatrix, 
továbbá unokái: Nagy Bánd ómé esik- 
tusnádi Jánossy Piroska, Hollamda 
Vincéné csiktusnádi Jánossy Gabriella, 
menye: özv. csiktusnádi Jánossy Do* 
zső-né Kozma Etelka, s dédunokája: 
Nagy Gitta állta körül a nagyérdemű 
tanár sírját, de ott volt sok tisztelője 
is a városból és a megyéből. Gyaszmi* 
sét hétfőn, mondottak lelkiüdvéért * 
székelyudvarhelyi plébánia templom­
ban.

TEJSZÖVETKEZET FELÁLLTTÁ. 
SÁT TERVEZI A VÁROS. Nagyvá­
rad. Saját tud Szerdán délben 12 
órakor tartották meg a városháza kis* 
tanácstermében a város tejel látása ér. 
dekében öss&e-T ívott értekezletet. Dr. 
Soós István polgármester, dir- vitéz 
Nadámji János alispán. Paulini Vil­
mos aljegyző, Motosi Jenő. a vegy­
vizsgáló állomás vezetője. Andor Fe­
renc, Fazekas József, dr. Heinrich 
Béla tiszti:főorvos szóltak hozzá a, 
kérdéshez. Az értekezlet elhatározta, 
hogy előterjesztést tesz a miniszté­
riumiban a tej árának 34—36 fillérre 
való felm-elésere és a vidéken történő 
nagymennyiségű vaj- és sajtgyártás 
csökkentésére. A város ezenkívül fo­
kozza a tehén tartást és a tejlerme- 
lésl. Később azután sor kerül a me­
gye bekapcsoláséinak Nagyvárad é-s 
Vidéke Tejszövetkezet, vagy a Tej- 
közporit felállífására.

•anr.nu '..hh-i»t—hi h—.jcmmm— 'n»nr«w»i»w—wwwii-u.'.i-iwi

I Barna Károly
iiri divat szabásúnál
áthelyezte a Bazár épületbe 
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Nagyvárad. Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon 18-90
Kiütöd szőrmék ban, ész bundákban nagy választék, 
iavuásoi-at alaki a okai poniosari vohd arak mellett vállalok.

él

Biztosítják a kisemberek tűzifáját
Nagyvárad. Saját tud. A kisemberek 
tűzifáé Hálásának biztosítására a teg­
nap megtartott faérteke-zlelcu kötelez­
ték a nagykereskedőket, hogy az edni- 
gi 40 százalék helyett GO-at bocs.ssa- 
nak a kiskereskedők rendelkezésér». 
Viszont a kiskereskedők bármi.yen kis 
mennyiségben is kötelesek kiszolgálni 
a közönséget. Ebben a kérdésben 
egyébként a napokban a polgármester 
rendeletet bocsát ki.

I
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I német-olasz estate javára dőltek el 
a harcok Észak-Afrikéban

Több mint kilencezer foglyot ejtettek a csata kezdete óta. Három angol
tábornok is van a foglyok kozott

231.870 tonnát vesztett novemberben a brit ellátási hajózás
Berlinből jelentik: A Führer főhadi­

szállásáról krtzlm a Német Távirati 
Irodával: A véderő főparancsnokság
közli: A keleti arcvonalon, Rosztov 
térségben a harcok tovább folynak. 
Moszkva előtt a német csapatok ha­
talmas szakaszon mélyen betörtek az 
ellenség védelmi rendszerébe. Lenin - 
grád előtt visszautasítottuk a kitöré­
si kísérleteket. Légierőnk telitalálato­
ka ért el Ryiinszk egyik repülőgép 
gyárába. A légierő Tichvintől keletre 
folytatta a vasútvonal szétbombázá- 
sát. Harcigépek az elmúlt éjjel bom­
bázták Leningrádot és Moszkvát. A 
német légierő az Anglia körüli vize­
ken elsülyesztett egy 2000 tonnás ke­
reskedelmi hajót, két továbbit meg­
rongált.. Az elmúlt éjjel légitámadások 
irányultak ellátási üzemek ellen. Észak 
Afrikában a harcok az utóbbi napok 
ban a. német és az olasz csapatok ja 
vára dőltek el. Német harcigépek a 
Soltomhoz vezető utánpótlási vonala 
kát bombákkal árasztották el és sú­
lyos kárt okoztak Siddi Barrani és 
Marsa Matruh utánpótlási berendezé­
seiben. A harcok megkezdése óta több 
mint 9000 foglyot ejtettünk. A foglyok 
közt van három angol tábornok is. 81 i 
brit páncélost zsákmányoltunk, vagy 
semmisítettünk meg és 127 brit gépet 
lőttünk le. A brit haditengerészet no­
vember hónapban súlyos veszteséget 
szenvedett. 1 repülőgépanyahajót, 1 
cirkálót, három torpedórombolót, négy 
gyorsnaszádot, 1 őrhajót és egy eloors- 
hajót elsüly esz tettünk. Ezenkívül 2 
csatahajót, 2 torpedórombolót, hét 
gyorsnaszádot és három további hadi- 
járművet súlyosan megrongáltunk. A 
brit ellátási hajózásból november hó 
napban 231.870 tonnát sülyesztettünk 
el. Ezenkívül 39 hajót súlyosan meg 
rongáltunk. Az ellenséges hajózás az 
aknalerakások következtében további 
súlyos veszteséget szenvedett. (MTIl |

HEVES HARCOK DÚLNAK 
SIDI OMÁRNÁL

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
»lasz főhadiszállás 548 közleménye: 
A marmaricai csata során tovább 
folynak a helyi jellegű harcok egy­
részt Tobruk, másrészt Soltom szaka­
szán. Sidi Omarnál változó szerencsé­
vel dúlnak a harcok. A Sidi Rezeg­
nél lefolyt ütközet során mintegy 
1500 foglyot ejtettünk, köztük Miles 
Reginald tábornokot. Az olasz és a 
német légierő eredményes támadáso­
kat hajtott végre ellenséges csapatok, 
utánpótlási raktárak, Tobruk erődje. 
Sidi Barrani és Marsa Matruh vidé­
kének vasútállomása ellen. Légihar­
cok során 15 angol gépet lelőttünk. 
Az ellenséges légierő támadást inté

tábori kórház ellen. Dcrnánál a lég 
védelem lelőtt egy ellenséges gépet. 
Tobruk magasságában egy torpedó­
vetőrajunk elsülyesztett egy ötezer 
tonnás cirkálót. (MTI.)

Rómából jelentik: (INTI.) A keddi 
olasz hadijeientés kiegészítéséül a kö­

vetkezőket közlik: A szovjetoroszor- 
szági olasz expcdiciós hadtest arcvo­
nalán hétfőn a szovjet csapatok tá­
madásai az olasz csapatok ellenálla­
sán összeomlottak. Az ellenség igen 
súlyos veszteséget szenvedett és az 
olasz hadtest sok foglyot ejtett. (MTI)

Női kabátok és bundák 
szebbnél-szebb kivitelben

HEVESINÉL 
Hlatky Endre utca 8.

Rommel tábornoknak sikerült 
megvernie a brit csapatokat

Rómából jelentik: (Stefani.) A Ste­
fani Iroda észak-afrikai haditudósí­
tójának jelentése szerint a marmari­
cai hadihelyzetet a helyi csatározá­
sok jellemzik. Auch inlek tábornok is 
kénytelen volt elismerni, hogy az 
ausztráliai és az indiai csapatok mel­
lett a dél-afrikai csapatok is igen 
nagy veszteséget szenvedtek. A német 
vadászok négy, az olasz vadászok 
négy és a légvédelem egy gépet le
lőtt: (MTI.)

Rómából jelentik: iStefani) Az an­
gol hírszolgálat megállapította, hogy a 
tobruki erőkkel létrejött összeköttetés

megszakadt Ez összeköttetés soha sem 
volt meg. Az angolok annyira biztos­
ra vették az összeköttetés biztosítását, 
hogy azt előre bejelentették. i.MTI) 

Berliniből jelentük: (NTI) Illetékes 
német helyről közlik:

— Az arcvonal még seholsem ment 
téli állásba. — Ezekkel a .zavakkal 
válaszoltak arra a kérdésre, hogy váj­
jon a keleten folyó német támadó 
hadműveletek bárhol is megállottak-e? 
Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy 
az északafrikai csata a tengelyhatal­
mak szempontjából továbbra ifi ered­
ményesen folyik. Rommel tábornokinak 
sikerült a brit csapatokat megver­
nie. (MTI)

zott több líbiai láthatóan megji lölt

.__ SCHVQY és TftRR,.“!".''
keresztény rádió és villamossági szaküzletét.

íSíírádiók, '.TTÍÍ csillárok,
kitűnő hőpalackok és az összes villanycikkek, gazdag választékban. 

Az összes rádióalkatrészek és csövek raktáron.

Igen súlyos veszteséget szenvedtek
a brité ä EszaM-Afrikában

Berlin. (NTI.) A hadijelentés ki­
egészítéseként közlik. A Szovjet no­
vember elsejétől összesen 13 kitörést 
kísérelt meg Leningrádnál. V alameny- 
nyi kitörési kísérlete súlyos vérvesz­
teséggel végződött. A bolsevisták va­
lamennyi esetben a támadó páncélko­
csik legnagyobb részét elvesztették. 
A britek Észak-Afrikákában igen sú­
lyos veszteségeket szenvedtek. Em-

Mikulásra ajándékok
nagy választékban kaphatók

A II K A S ISTVÁN
„APOLLO“ drogéria, Rákóczi-ut 7 c.

her any agukat és hadi felszerelésük ti 
hajókon kell odaszállítsák. A britek 
eddig elszenvedett páncélos vesztesé­
ge több páncélos dandár erejét je­
lenti. Sem gyártással, sem szállítással 
nem pótolható olyan gyorsan, hogy 
elvesztésük ezekben a harcokban ki- 
egyenlíthető lenne. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) Német zu­
hanó bombázók december i-én a mar- 
raaricai sivatagban csaknem teljesen 
felmorzsoltak egy 45 felderítő páncé­
losból álló alakulatot. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Miint a 
véderő keddi jelentése közti, telitalá­
latokat értek el egy ribynszkyi repülő, 
gépgyárban. Rihynszky 140.000 lakosú 
város 250 kilométerre Moszkvától 
északkeletre, 25 kilométerre «ttól a 
helytől, ahol a Volga délkelet felé ka­
nyarodik. (MTI)
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Olaszország1
és az olasz kultúra
— Kiss Józseí tankerii 
az Olasz KuiUmntézef

elí iőtgazs;a<ó előadása 
évnyitó sismepélyén --

ii
Egy nép kultúrája nemcsak irodal­

mában, művészetében és tudományá­
ban nyilatkozik meg, hanem egész 
életfelfogásában, családi és állami 
életének tisztességében, minden be­
rendezésében és megnyilvánulásában

Hiába vannak egyetemei, palotái, 
gyárai és gazdasági kincsei, ha nin­
csenek cato-i lelkű veeztői, ha nincs 
meg népében a társadalmi es az ál­
lami élet erkölcsébe és szilárdságába 
vetett hit.

Olaszország minden ténye, minden 
megnyilvánulása a tiszta erkölcs 
mely minden állam támasza, talp- 
köve

Az olasz a testvéri szeretet és a 
szociális segítés népe. Egy nemzet 
fiai sem tudják oly örömmel köszön­
tem és segíteni egymást, mint az ola­
szok. Az egész világ tele van olasz 
kolóniákkal. Ezek az olasz kultúra 
előőrsei. És minden helyen él az olasz 
közösség tudata, olasz iskolákban, 
egyesületekben, egymás támogatásá­
ban.

Az olasz kultúra magas fokát je­
lenti az olasz carta del levoro

Ez a törvény az egész világon hir­
deti az olaszság nagyszerű gazdasági 
és társadalmi felfogását. A „Dopo la- 
voro“‘ szervezel példát ad a világ 
minden népének arra. hogyan olvad­
hatnak eggyé a nemzet fiai munká­
ban és szórakozásban, a nemzeti kin­
csek megőrzésében és tovább fejlesz­
téséhen.

Az olasz valóban a tudomány és a 
nevelés népe. Több, mini 20 eqvefe 
me tanítja a nemzet ifjúságát és a 
külföldieket a tudományokra. Kiváló 
tudósai vannak a tudomány minden 
ágában. Matematikusai és filozófusai, 
fizikusai és orvosai, nyelvészei és 
történettudósai világhírűek

Iskoláinak szervezete a carta della 
tscuola a legújabb és legegységesebb 
nemmelnevelési törvénye a világnak 
Minden tanitás és nevelés központi 
gondolata az olasz nép: eredete, föld­
je, története, hivatása.

Gentile, Montessori, Lombardo- Ra­

díré, Agrazzi nevét ismeri n világ és 
a scuola serrena k, a casa dei barn- 
binik mintául szolgálnak mindenütt, 
ahol nemcsak tudást, hanem kedvet 
és napsugarat is akarnak bevinni az 
iskolába.

Az olasz tilozólia kiűzte magából 
mindazt, ami északi, ködös és kate­
gorikus. Az úi olasz filozófia, az új 
idealizmus az emberi szellemet és an­
nak megnyilvánulásán vizsgálja Be 
nedetto Croceból kiindulva Genlilón 
és Balbino Giulianon át beletartozik 
abba a nagy nemzeti bölcseletbe, 
melynek minden tétele a népért, n 
nemzetért, Olaszország boldogságá­
ért és dicsőségéért gondolkozik és 
cselekszik.

Olyan tisztán és hűen, minf az 
olasz, nem szeret a világ egy népe 
sem. Az olasz család az olasz nagy­
ság titka és alapja. Ott, ahol 10—12 
gyermek sem sok, szent és tisztelt a 
család s annak igazi feje az olasz 
anya Az állam segíti az iijú házaso 
kát és kötelességének tartja a gyer­
mekekről való intézményes gondos­
kodást. Ezért lehet a család a nem­
zet egységes sejtje.

Az olasz ember — férfi és nő 
szerelme tiszta és hű. Nem is túr meg 
még irodalmában sem más olvan köl­
teményt, drámát vagy regényt, mint 
azt, ahol győz az igaz szerelem és 
sírig hűek a szerelmesek egy máshoz. 
Vagy pedig olyat kíván, ahol a hűt­
len, bűnös szerető elveszi hűnleté- 
sét. Emlékezzünk csak az Aida. az 
il trovatore témáidra, a Cn’mllern 
r-jsticane Turiddujának bünhödésére 
De emlékezhetünk Dante tiszta és ma 
kulátlan Beatricéjére. Petarca Laurá­
mra.

Az olasz a szentek népe.
A keleti népek remetéiből a ke 

reszténvség tisztitó füzében az clasz 
földön szentek váltak s példás életük 
ma is előttünk világit. Ma is szület­
nek Don Boscok, kik életeiket vagy 
munkásságukat hitükért áldozzák.

Az életvidám olasz bölcs és nyu­
godt a halálai] szemben. Szereti a? 
életet, de nem téli a halált. Sehol a

világon nem tisztelik annyira a ha­
lottakat, mint Olaszországban. Szinte 
együtt élnek velük templomok ki to­
tóiban, a Campo sánták tény es ein- 
lékhiűveiben.

Csak olyan nemzet lehet igozán 
naggyá, amelyik megbecsüli múlt iát 
s amelynek jelene a történelemből nő 
ki. S az olasz nemzet ilyen■ történél 
me, kultúrája, célja és törekvése há­
romévezredes, s ha ebben a háromév­
ezredes történelemben és törekvésben 
vannak is hullámhegyek és völgyek. 
c haladás és a törekvés iránya vál­
tozatlanul azonos: a világ civilizáció­
jának és kultúrájának emelése és ter­
jesztése.

Olaszországba jártak a népvándor­
lás népéi közül ezeréven át rabolni, 
de ide jártak a tudósok és költők, 
művészek és államférfiak tanulni és 
ihletet meríteni. Montaigne-l, az olasz 
renaissance készteti írásra, Goethe, 
mini a gyermek tobzódik az olasz 
töld és kultúra szépségeiben.

Wagner Velence szerelmese. Sha­
kespeare Olaszországból veszi leg­
szebb témáit. Macchtavelli hatása ma 
is változatlan a népek politikai gon­
dolkodására. Olasz halás él minden 
nép kultúrájában, politikájában, iro­
dalmában és művészetében. Ez a ha­
tás átterjed a századokon keresztül a 
jelenre is. Költők és tudósok, művé­
szek és államiériiak az olasz iroda­
lom, az olasz művészet és politika 
nagyságát csodálják és követik.

Az olasz kultúrának és az olasz lé­
leknek éppen olyan nagy a vonzó­
ereje, mint a földjének és egének. 
Csodálatos az, hogy mikor több mint 
1000 év előtt, mi magyarok megjelen­
tünk hazánk földjén, milyen hamar 
politikai, gazdasági és kulturális kap­
csolatokba léptünk Dáliával Nem 
tudjuk megmagyarázni az okot, csak 
érezzük és látjuk ezt a vonzódást és 
kölcsönös megbecsülést. Hiszen nyel­
vünk nem rokon. Életünk ritmusa és 
módja más volt — de a lelkekben va­
lami rokonság él, mely a kapcsolato­
kat kívánta és megtalálta. Szent Ist­
ván onnan kap sok hittérítőt ás püs­
pököt. Ezeket szereti legjoboan mert 
őszinték és lélekben mélven ke:esz 
tények A kereszténység és az olasz 
kultúra az, amely szembehelyez ben­
nünket azzal a kelettel, ahonnan jöt­
tünk, s a Kárpátok gerincén örök 
őrtállást vállalunk a rejtelmes, min­
dig forrongó Ke ei és minőéi hizánc1 
gondolkodás és erkölcs ellen Pedig
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Tísz a szesz kapható
N ánáss Y, Szinhaz-u 4.

n í-s-nacsaomvramitr-rt-
akkor mér á ’ « hatalma ■ Bizánc 3 
hívja, csalogatja a magyarságot. Ko­
ronát Rómától kér az Apostol Király, 
mert még álltak Pannónia töídjén 
Róma uralmának tanú jelei, jeléül an­
nak, hogy Róma volt az egyetlen, 
mely épített ezen a töldón és nem 
tombolt és rabolt.

Szent István jegyzett el bennünket 
az olasz kultúrával.

Mikor az első uralkodóház kihall, 
az olasz iöld leié lordul a magyarok 
tekintete. És az Anjouk magukkal 
hozták az olasz műveltséget, átszer­
vezték, modernné tették az országot, 
de magyar uralkodókká is váltak. Piá­
kért Károly és Nagy Lajos nagyságát 
és magyarságát senki sem vonhatja 
kétségbe. A nagy király, Mátyás ap­
jától, a törekvő, de mély olasz mű­
veltségű Hunyadi Jánostól örökli az 
olasz kultúrához aló vonzódását. Ud­
vara az olasz renaissance fejedelmi 
udvarok mintája, de a Corvinákra, 
Bonünira és Galeottora büszkeséggel 
emlékezünk ma is.

Olasz pápa segített a törökök ki­
űzésében, Buda ás Nagyvárad vissza- 
íoglaiásában.

Mikor a nos szú századok elnyomatá­
sa után újra a szabadság levegője 
kezd terjedni, a XIX század elejétől 
együtt halad az olasz risorgimentó és 
a magyar íüggetlenségi küzdelem. 
Mazzini. Kossuth és Széchenyi gon­
dolatai szinte közös leiekből tokád­
nak. A Nemzeti dal Talpra magyar­
ját és Giusti Su tratellijét egy szív 
Úja. Itt Monti ezredes és légiója küzd 
érettünk, ott Türr Istvánok ezrei küz­
denek Garibaldival az Unila Dáliá­
ért.

Érzik és tudják, hogy a két nem­
zet sorsa összeforrt és egymásért 
küzdve önmagukért harcolnak Kos­
suth Turinban és' és oda szád sok 
millió magyar imája, de évtizedeken 
át Garibaldit is emlegetjük és vár­
juk, hogy „hozzon puskái' és szabad­
ságot.

Silvio Pellico Le mié prigoni-já 
éveken át a legkedveltebb és tettre- 
késztetőbb olvasmányunk az obszolu- 
tizmus idejében. A ,,rondinella pel- 
legrina" allegóriáját ugyanazok az el­
nyomatások hívták eletre, mint a 
Madár tiáihoz-1, vagy a Rab gólyát, 

(Befejező közlemény következik)

Mikulá Nagyváradi fiók :
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A 5 apán népet az élet minden
vonalán hadiállapotba helyezik
Még nem nyújtották át Japán végleges válaszát a washingtoni 

kormánynak. IN gy stngol hüjjóh <1 érkezett S5n aporeá**. 
iíendkiviill állapotot rendeltek el » malájt félszigeten

Német felfegyverzett keres cedelmi hajó säiyeszteite al
8 Sidney cirkálót

Tokióból jelentik: (NTI) A keddi saj­
tó teljesen a Washingtonból, a Smga- 
pooreból, Thaiföldről és Marillából ér­
kező riasztó hírek hatása alatt áll. A 
lapok azon a véleményen vannak, hogy 
a béke Roosevelttől függ. Az Aga hi 
Simbun kijelenti, hogy a tárgyalások 
az utolsó szakaszba jutottak. Meg kell 
állapítani, hogy az Egyesült. Államok 
jegyzékének átnyujtása óta erős ború­
látás uralkodik. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Az altalá­
nos mozgósításra, vonatkozó törvény 
legnagyobb reszt már érvénybe lépett 
— jelenti a Kokumin Simbun a csen­
des-óceáni feszült heleyzetre utalva. — 
Angliának és az Egyesült Államuknak 
a Japán elleni gazdasági támadása 
óta császári rendelettel a törvény 51. 
cikkelye érvényben van. A japán né, 
pet az életnek minden vonalán teljesen 
a hadialapra helyezik. (MTI!

EREDMÉNYTELENÜL VÉGZŐDÖTT 
A HATODIK HULL-KURUSZU MEG­

BESZÉLÉS

Washingtonból jelentik: (NTT.) A 
japán megbízottaknak Hull külügy­
miniszterrel folytatott hétfői meg­
beszélése egy óra hosszat tartott. 
Kuruszu az újságírók előtt kijelen­
tette, hogy még nem nyújtotta át a 
végleges választ Hull külügyminiszter 
jegyzékére. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (NTI, Hull 
külügyminiszter a japán nagykövetek­
kel folytatott megbeszélés után azon­
nal a Fehér Házba ment, ahol Stark 
tengernagy jelenlétében az elnökkel i 
tárgyalt. (MTI) i

Tokióból jelentik: (Stefan!) \ Nisi 
Nisi washingtoni tudósítója szerint a 
hatodik Hull—Kuruszu megbeszélés 
semmiféle eredményre nem vezetett. 
Azoin az értekezleten, amelyen az el­
nök, Hull és Stark tengernagy vett 
részt, azokat az intézkedéseket beszél­
ték meg, amelyeket végső esetben kell 
megtenni. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) A
külügyi államtitkár a sajtó képviselői­
vel közölte, hogy Roosevelt nevében 
több kérdést intéztek a japán megbí­
zottakhoz abból a célból, hogy azokat 
közöljék a japán kormánnyal. Rcose- 
velt azonnali választ remél. A külügyi 
államtitkár hangsúlyozta, hogy a kér­
dések nem voltak ultimátum jelle­
gűek. Nem volf hajlandó közölni, mi­
ről tárgyalt kedden Kuruszuval. Md 1

NINCS ULTIMÁTUM JELLEGÜK 
A JAPÁN KORMÁNYHOZ INTÉZETT 

INTÉZKEDÉSEKNEK
Washingtonból jelentik: (NTI) 
Roosevelt a keddi sajtóértekezleten 

megerősítette, hogy a japán kormány­

hoz kérdést intéztek, mi célja azzal, 
hogy újabb csapatokat küld Indokínai­
ba. Arra a kérdésre, hogy ultimátu­
mot adtak-e át és megszabták-e a vá­
lasz határidejét, az elnök tagadó vá­
laszt adott.

Washingtonból jelentik: (NTI) A két 
japán nagykövet, 35 percig tartó meg­
beszélést folytatott, Sumner Webessel. 
Utána kijelentették, nincsenek abban 
a helyzetben, hogy bármit mondhas­
sanak.

— Iderendeltek minket — mondották

—- és mi meghallgattuk, amit mondot 
tak.

No mura még kijelentette, hogy 
mindezidáig nem érkezett meg a vá­
lasz Tokióból Hull jegyzékére. MTI)

Washingtonban feladtak úgyszólván 
minden reményt, hogy Japán é§ az 
Egyesült Államok között megértés jö­
het létre a Csendes Óceánon és a. Tá­
volkeleten. Hír szerint. Csatig-Kai-Sek 
megígérte, hogy Ki na nyomban támad, 
ha az A BCD államok kötelezik magu­
kat, hogy átveszik n huvmai ut, védel­
mét. (MTI)

ajándékozzon
Fénykéoezőgépet

Fényképalbumot
Filmtekercset

Major mm
keresztény szaküzleféből

Nagy Sándor u. 1 |

Csapatok és hadianyagok nagy 
tömege Szőniük a thaiföldi

határra
Bangkokból jelentik: (NTI) A thai­

földi rádió tegnap este közölte, hogy 
Thaiföld egész határa mentén szemlét 
tartottak a hatóságok és sehol sem ál­
lapítottak meg japán és angol csapat­
összevonásokat. Egyetlen jel sem mu­
tat arra, hogy invázió állna küszö­
bön. (MTI)

Sanghajból jelentik: (OFI) Jó for­
rásból származó hírek szerint az an­
gol tengernagyi hivatal elrendelte az 
angol hajózás beszüntetését a k nai vi­
zeken. A hirt még nem erősítették 
meg. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A Nevv- 
york Herald Tribune singnpoorei je­

lentése szerint a csapatok és hadi­
anyag nagy tömege özönlik a thaiföldi 
határra. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) A 
brit tengernagyi hivatal a szerdára 
virradó éjjel bejelentette, hogy a sin- 
gapoorei kikötő keleti bejáratát aknák­
kal elzárta. (MTI)

Singapooreból jelentik: (OFI) Sinoa- 
pooreba nagy angol hajóhad érkezett. 
A hadihajók közt örhajó is van. (MTI)

Londonból jelentik: (OFI) A malayui 
terület brit főkormányzója elrendelte 
a rendkívüli állapotot a Mai áj i félszi­
getre. A légvédelmi tartalékosokat és 
az önkénteseket behívták. (MTI)

ott létesítendő repülőtér, berlini po­
litikai körök nézete szerint arra fog 
szolgálni, hogy uralják az Afrikába, 
valamint a Dél-Amerikába vezető 
utat. Az Egyesült Államok az olasz 
Massauábau is repülőteret akar léte­
síteni. Egyes tervek szerint repülőte­
reket létesítenek F rancia-Kslednniá- 
ban is. (MII.)

^angliaiból jelentik: (NTI) A Döméi 
iroda vichyi jelentése sezrint illetékes 
francia tényezők kijelentették, hogy 
Franciaország nem ellenezné azt, hogy 
Japán Indokinát bázisul használja fel 
olyan hatalmak ellen, amelyek terüle 
tét fenyegetik. Franciaország Indokí­
na tekintetében mindig reálpolitkát 
folytatott. (MTI)

"Ócska kalanjál 
alakítja TÓB
Hlatky Endre

ttját ujja 
bB IÁS
i-ulca 16._____ I

Uiabb auszfráíiai hadihajó suíyedf el
Londoniból jelentik. (OFI) Az ausz 

tráliai kormány közli, hogy a Sidney 
ausztráliai cirkáló egy felfegyverzett 
ellenséges kereskedelmi hajóval vívott 
harcban sülyedt. el. (Ml I)

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes 
hclvcn közölték: a Berlinben tartóz­
kodó külföldi újságírók feltűnő ese­
ménynek mondják a Sidney ausztrá­
liai cirkálónak egy német cegédeir- 
káló által történt elsiilvesztését. A 
tengernagyi hivatal keddi jelentése 
elismeri, hogy ez az első eset. hogy 
egy felfegyverzett hajónak sikerült

elsülyeszteni egy cirkálót. Arra a kér­
désre. hol süllyesztették el a Sidueyt? 
— kijelentették, hogy meg van tiltva 
a tengeren tartózkodó hajók tartóz­
kodási helyének közlése. (MTI.)

Camberrából jelentik- (Reuter) A 
Paramatta ausztráliai rombolo torpe­
dózás következtében elsülyedt.

Stockholmból jelentik: (NT 11 Mint az 
angol hírszolgálat Camberrából jelen­
ti, a Parmatta ausztráliai romboló 
1600 tonnás hajó volt. Attól felnek, 
hogy 141 főnyi személyzete elveszett. 
(MTI)

Fswt eerszíg! mm ellenezné
lapén bázisul................ '
Berlinből jelentik. (NTI.) Illetékes 

részről közük: A Willhelmstrassen 
kedden megállapították, hogy már 
nyíltan az előtérbe lép Roosevelt lep­
lezetlen imperializmusa, részben mint. 
a totális hatalmak elleni küzdelem­

ben. részben mint a demokraták naiv 
nyújtott segítségen. Holland-Guayana 
megszállása, mint a Times Herald 
megállajiitja. főként azért történt, 
hogy ott hatalmas repülőteret létesít­
senek a brazil határ közelében. Az

Potsdamba rándalt M 
a magyar pénzügyminiszter

Berlin. (MTI.) A magyar külügy­
miniszter kedden délelőtt fél tiz óra­
kor ünnepélyes keretek közt meg­
koszorúzta az Unter den Lindenen 
lévő hősi emlékművet, majd kíséreté­
vel kirándulást tett Potsdamba és 
megtekintette a sanssousi kastélyt. 
Délben a potsdami palotában villás­
reggelit adtak tiszteletére. A berlini 
magyar követ este hat órakor estebé­
det adott a magyar pénzügyminiszter 
tiszteletére. Az estebéd után fogadás 
volt, amelyen mintegyy 500 an vettek 
részt. A vacsora után Végh Sándor és 
felesége zeneszámokkal, Rökk Maris­
ka pedig énekszámokkal szerepeit. 
A magyar művészek kitűnő előadá­
sukkal lelkes tapsra ragadtatták a 
vendégeket (MTI.)

Fölkelés tort ki 
Abesszíniában 
a négus ellen

Milánóból jelentik: (Stefani.) A» 
olasz lapok jelentése szerint Abesszí­
niában felkelés tört ki a négus ellen 
Az abesszinek nem mutatnak tulsá 
gos bálát az országnak a britek által 
történt felszabadításáért és nem haj­
landók eltűrni a négus újabb kény­
uralmát. Az angolok nélkülözik a 
megfelelő hadianyagot és csapatokat 
a felkelés leverésére. (MTI.)
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alkalmas minden rendű és rangú

biztosíték, kaució
letételére.

MAGYAR LAPOK

A hitbizományi intézmény 
megszüntetése melletti foglalt állást 
Festetich Domokos gróf a képvi­

selőházban

Mernyilt a Hangya _ 
üveg- es sorcellán boltja

Még néhány hónappal ezelőtt joggal 
védekezhetett a keresztény vásárló, 
akit, zsidó üzletben tetten értünk, hogy 
bizonyos ágakban nincs keresztény 
üzlet, nincs választék, nincs áru. Kü­
lönösen állott ez az üveg- és porcel­
lán kereskedelemre. Ma már azonban 
ez a kifogás nem állja meg a helyet.
A Rákóczi-uton kitűnő szaküzlet áll 
a keresztény vásárló közönség rendel­
kezésére, Ha pedig valamelyes hiány 
mégis érezhető volt tömegárukban, ol­
csó üveg és porcellán cikkekben, ez a 
hiány most már teljesen megszűnt.

A Hangya nagyváradi üzlete segített 
most ezen a hiányon. Nagyarányú, ör­
vendetes fejlődésének és terjeszkedé­
sének újabb fázisa az az üveg- és por- 
cetlán-bolt, amelyet a Sas-palotában 
levő üzletében most berendezett. Dr 
Kozma Gyula szakértelmét és ké- 
pességeit dicséri az uj kezdeményezés.

A boltban a legszebb disz áruktól 
kezdve a legolcsóbb portékáig minden 
megtalálható. Gyönyörű herendi por- 
cellánok értékes művészi szobrok, ap­
ró díszek, szép kivitelű kegytárgyak, 
'.STomkristályok, préselt német üveg­
áruk a legnagyobb választékban áll­
nak a vásárló közönség rendelkezésé­
re. Ezenkívül hatalmas mennyiségben 
érkeztek a holt számára tányérok, tá­
lak, csészék, poharak minden minő 
sógben. Hatalmas raktár áll a bolt 
rendelkezésére. A vásárló közönség a 
lesrolcsóbhan a legjobb árukat kapja a 
Hangya üveg- és porcellán boltjában

A rendelkezésre álló hatalmas meny- 
ftyiségü áruból a Hangya nagy kará­
csonyi vásárt Iendezett. A közönséget 
már a kirakat figyelmezteti, hogy a 
holtban mindenféle árut mezkaphat. 
Dísztárgyak és hasznos háztartási cik­
ké.; minden minőségben és mennyiség­
ben Külön szenzációja a boltnak a 
tűzálló jénai üvegből készült főzőedé- 
nyek osztálya A közönség hamarosan 
meg fog barátkozni ezekkel az edé- 
nvekkeí. amelyek elképzelhetetlen 
előnyt jelentenek a háztartások szá 
mára.

A holt ebő üzleti napja a legnagyobb 
> gyében zajlott le A közönség 

valósiénál megostromolta az »Vmisitó- 
kat Kődön említést érdemel még az. 
hogv a Hangya üveg- és porcellán bolt 
iának vezetésére az ismert.nevü nagy­
várad szakembert. Vojnár Kálmánt 
nyerte mez Az ö neve és szakértelme 
külön biztosíték a közönség számára, 
hogy a Hangya uj boltja minden te 
kintetben kielégíti igényeit.

Budapestről jelentik (MTI): A kép- 
visélőház tegnapi ülésén Maróthy Ká­
roly sürgette, hogy tavasszal oszlas­
sák fel a parlamentet és írjanak ki 
új választásokat, öj választójogi tör­
vényre van szükség- A javaslatot nem 
fogadja el. Molnár Hajós a lelkészek 
kongruáj árnak felemelését kérte. Fel 
vetette a kultúrádé bevezetésének 
gondolatát Méltatta az erdélyi nye­
rőmén ykölcsönt- Vájná Gábor az ipar­
ügyi egészségvédelem megjavítását 
sürgette. Bírálta a textil nagykereske­
dői kijelöléseket. Padányi-Gulyás Je­
nő elismeréssel nyilatkozott a kor­
mány külpolitikájáról. Foglalkozott 
a honvédség fejlesztésével- Ezután 
még több kérdést veiett fel- A javas­

latot bizalommal elfogadja B Sza. 
Ijó István mezőgazdasági kérdésekkel 
foglalkozott. Kért-e a közegészség1 és 
tűzrendészeid szempontból fontos ta­
nyai távbeszélői 'ál ózaj bevezetését A 
javaslatot elfogadja- Festetich Do­
monkos gráf kerté a lextilnagykeres­
kedői kijelölések felülvizsgálását. Bár 
maga is hitbizományi tulajdonos, a 
hit bizományi intézmény fenn tartásét 
nem. tartja helyesnek. Az elnök a vi­
tát félbeszakította és a Ház tudomá­
sára hozta, hogy a kereskedelmi mi­
niszter a szerdai! ülésen válaszol a 
Kacsóh-ügyben. A szerdai in ter pel lói 
ciós napra 31 interpellációt jegyezlek 
be- A keddi ülés háromnegyed hat 
óra után ért véget-

Megnyílt!

Ács Tibor
óra,ékszer és díszműáru szaküzlete 
Széchenyi-tér 6 alatt.

Óra, ékszer dús választékban. Ékszerek, 
órák szakszerű javítása- Arany, ezüst, drágakövek vétele a legma­

gasabb napi áron.

December 31-ig be keli fejezni 
a szükségóvóheivek építését

Gondoskodik a város a szükséges építőanyagról

Nagyvárad város polgármestere 
52.504/1941- szám alatt a következő 
felhívást adta ki:

\ m- kir- honvédelmi miniszter 
104 0007etn 35—1941. sz rendelet« 
alapján Nagyváradon a városi mér 
nök.i hivatal által helyszínen kijelölt 
építmények tulajdonosainak 1941 óv: 
december hó 31-ig szükségóvóhelyei 
kell létesíteni és az építkezési rajzo­
kat a szükséges szilárdsági számítá­
sokkal 1941- évi december hó 15-ctg 
hozzám engedélyezés végett be ked 
adni

A határidő elmulasztása a honvé­
delemről szóló 1939. TI- t—C- büntető 
rendelkezése alá esik

Miután az érdekelt ingatfliam-tuiaj- 
donosok. akiket külön kijelölési ér­
tesítéssé! hívtam fel. túlnyomó _ rész­
ben a szükségóvóhcly rajtad mindez- 
Idáiig nem mutatta he és a határidő 
elmulasztása súlyos büntetés alá esik 
ezúttal, ismételten figyelmeztetem az 
érdekelt tulajdonosokat hogy a fel­
sorolt kötelezettségeik végrehajtsál 
a határidő eltelte után szakközegeim­
mel ellenőriztetni fogom és a mu 
lasztó háztulajdonosok ellen az eljá­
rást meg fogom indítani

Egyszersmind tudomására hozom 
az érdekelteknek, hogy a szükségóvó­
hely létesítésénél a megerősítéseket 
elsősorban ácsszerkezetekkel kell vé­
gezni.

A fennálló anyaghiány megszűnte- 
lése érdekében felhívom azon építő-

vállalatokat. mérnököket építőmeste­
reket.. akiknek szűk s égóv óh el y építé­
sére megbízatásuk van, no-gy anyag­
szükségletüket a városi mérnöki hi­
vatalnál folyó évi december hó 9-ig 
anyagnemenként írásban jelent­
sék be.

A fenti határidő után a szükséges 
építőanyagokat nem tudom biztosí­
tani- Nagyvárad. 1941 december 1-

Dr. Soós István, s- k. 
polgármester

X évf. Szerda, 1911 december 1

siess Szí1
Szerete'cserorsiigt küldött 
a Baross Szövetség a frontra

Nagyvárad. Saját tud. A Baross Szö­
vetségben nagy sürgés-korgás volt a 
múlt héten. A Szövetség tagjainak ál­
dozatkész készsége folytán a katona­
ságnak a harctérre küldendő katonai 
szere te tcsomo gok átcsomagolása ée
díszítése a Baross Női Tábor bevonó- 
sával nagy lendületet vett. A munká­
ban részt vettek dr Horváth György- 
né elnök, Feszi József né ügyvezető el­
nök, Kraszniay Pálné, dr Kovács Sa.n- 
dorné titkár, Nagy .lánosné, Tarr La- 
josné és Th a lm ein er Fere ne ne. Kora 
délutántól késő estig folyt a serény 
munka. Minden csomag felkészítésénél 
szinte látni lehetett azt az odaadó sze- 
retetet és gondosságot, amely csak a 
női lelkek tulajdonsága. Elhelyezték 
benne a küldő aláírásával a nemzeti 
szinti levélkét is. Minden csomagon 
aranybetüs felírás volt, igen ízléses 
kivitelben: „Nagyváradi Baross szere- 
tetcsomag 1941.“

Megelégedéssel láttuk, hogy a cso­
magok tartalma igen kielégítő volt, 
mert hasznos dolgok kerültek elkül­
désre. Volt. a csomagokban pulóver, 
érmelegitő, meleg harisnya, nyaksál, 
zsebkendő, kesztyű. Volt bennük kon- 
zeirvek, gyümölcs, keksz, csokoládé, 
szaloncukor, levelezőlapok. Írón, fésű, 
ruhakefe. Szóval minden, amit hős 
katonáink használni tudnak 2-iS cso­
magot küldött el a Baross szövetség. 
A nagy ládák sulyTa összesen 330 kilo­
gramm volt. Hét nagy ládában sike­
rült elcsomagolni és vasúton továbbí­
tani. Ezenkívül összegyűlt még 30 pen­
gő, amelyet szintén átadtak az illeté­
kes helyen. Pár nap múlva közöljük az 
adományozók névsorát. A Baross Szö­
vetség elnöksége ezúton is hálás kö­
szönetét mond az adományozóknak.

Lépcsőházak légoltalmi 
világítása

Háborús időkben rendkívül fontos 
a lépcsőházaik légoltalmi világításá­
nak minél tökéletesebb megoldása 
Nálunk általában kék papírral von­
ták be az ablakokat s kék villanykör­
téket szerelteik fel Ez nem olyan tó 
kéletes megoldás, mint ahogyan Né­
metországban sötétítettek el kifelé a 
lépcsőházaik,at. A Német Birodalom 
ban a lépcsőházak ablakait zöld pa­
pírral vonják be és narancsszínű 
villanykörtéket égetnek amelyek kel­
lőleg megvilágítják ugyan a lépcső 
házakat, de a zöld papíron nem lát­
szik át a fény, mert teljesen fékeiévé 
változik- Lakások ablakain sem jó a 
kék papír, mert ltiassínű fényt ad. 
erre a célra fekete papírt kelt fel­
használni. mert csak az fogja fel a 
kiszűrődő fényt teljesen-

Elmarad a helybeli Baross Szövetség 
debreceni látogatása. Úgy értesültünk, 
hogy a Baross Szövetség tervezett deb­
receni disztáborozás-a közbejött aka­
dályok miatt elmaradt. A későbbi idő­
pontot a Szövetség az érdekeltek tu­
domására hozza. Meleghangú levelet 
kapott a Szövetség a debreceni Baross 
Szövetség elnökétől, dr Balogh Gyula 
kormányfőtanácsostól, aki azt Írja, 
hogy az eddig jelentkezetőket szeretet­
tel fogja várni a legközelebb: időben 
kitűzendő debreceni Baross ünnep­
ségre.

A DOHÁNYÁRU SOK SZAKOSZ­
TÁLYA egy héttel ezelőtt tartotta 
alakuló gyűlését szövetségünkben és 
eza-lkalommal az az óhaj merült fe- 
hogy a Baross Szövetség budapesti 
dohány árus csoportjának az elnökét 
meghívjuk. Örömmel tett eleget Szén- 
tes-sy Sándor cJr ők a meghívásnak és 
ma este megjelenik a szakosztály ülé­
sén, amely es tie 9 óraikor kezdődik- 
Ezen az ülésen fogja ismertetni a do­
hányárusok szakmai célkitűzéseit. 
Ezen az ülésen részt vesz a nagyvá­
radi m. kir- dohányáruraíMöir igaz­
gatója, Papp László. A gyű lé- 3-án, 
szerdán este pontosan 9 órakor kez­
dődik Rékóczi-ut 1.2- III em- 18, 
lift,használat. Kérjük, hogy mindenki 
pontosan jelenjen meg Elnökség-
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X. é*rf. St^rda, 194i cteoeumui-i MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal; 

NAGYVARAD, 
a radon DEZSŐ-BTCA 5 ssír

Telefon; 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK; Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 per.gő 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk viasza.

jVtígy érdeklődés előzi meg 
a Magvar Gyermek Lapját

Amióta gyermekmellékletünket be­
jelentettük, szerkesztőségünk állandó 
érdeklődés és tudakozódás központja 
lett. Olvasóink nagy. megértéssel és 
örömmel fogadlak tervünket és türel­
metlenül várják a Szent Mihlós-napi 
első gxjermeholdolt, amelyet ezután 
majd rendszeresen gyermekeik kezé­
be adhatnak. Lesz ezentúl Nagyvára­
don is alkalom a magyar gyermekek 
számára, hogy ártatlan terveikkel, szí­
nes képzeletükkel, csiráját hajtogató 
tehetségükkel, hajlamaikkal belekap­
csolódhassanak a Magyar Gyermek 
Lapjának mozgalmas életébe. Lesz az 
iskolák vezetőinek, tanítóknak és ta­
nároknak hová fordulni, ha valame­
lyik tanítványul; rendkívüli tehetsé­
gére fel akarjál; hívni a figyelmet.

Nem mulaszthatjuk el rámutatni 
aira is, ami a gycrmeknldal létesíté­
sére leginkább ösztönözött: keresz­
tény, hazafias és szociális gondolko­
zásra való nevelés a betű nevelő ere­
jével. Sokszor a legszebb gondolatok, 
a legnemesebb érzések támadnak a 
gyermek Ifűkében és ezek a gondola­
tok és érzések sokszor a legszebb sza­
vakkal találnak utat. a gyermek írá­
saiban. Ne vesszen el egy gyöngyszem 
sem ezekből inkább állítsuk ezeket a 
nyilvánosság fényében, hogy világit- 
sanak és buzdítsák a többi gyerme­
ket is- Azért arra fektetjük a fősúlyt, 
hogy ezen az oldalon a gyermek is 
szóljon gyermektársához. Gyermeki 
szivek tüzének kohója akar lenni 
Szent Miklós püspök napján megje­
lenő első gyermekoldalunk. Hisszük, 
hogy ez a tűz a legkedvesebb lesz az 
Isten előtt azon az oltáron, amelyen a 
nemzet áldozatának tüze lobog a jövő 
kiesdeklésére.

HÁLA ADÓ FŐPAPI NAGY MISE 
A SZÉKESEGYHÁZBAN. Szómba- 
Ion, december 6-án, reggel 9 órakor 
Horthy Miklós kormányzó urunk név. 
ünnepnapján a nagyváradi latin szer­
tartásit székesegyházban hálaadó 
szentmise lesz, amelyet Fiedler 
István püspök: celebrál- Ezen a főpapi 
nagymisen a polgári és katonai, ha- 
lóságok vezetői is rés ft vesznek.

A SZENTATYAÉRT ÉS A VILÁG 
SÉFÉÉRT AJÁNLJÁK FEL KÖZÖS 
SZENTÁLDOZÁSUKAT A MARIA 
KONGREGÁCIÓK. Nagyvárad. Saját 
tud. A nagyváradi összes Mária Kon­
gregációk dacember 8-iItán reggel 9 
órakor az olasz! Szentlélek plébánia- 
templomban ünnepélyes fonadalom- 
megujitást és közös szentáldozást tar­
tanak. A. közös szentáldozást a Szent­
atyáért és a vilápbékérét ajánlják fel. 
Ugyanezen a napon műsoros közös 
kongregániós ünnepély lesz délután 
fél 5 órakor az Orsolya zárda nagyter­
mében.

A NAGYVÁRADI TISZTIKAR 
TEADÉLUT ÁN./A AZ ÚJSÁGÍRÓ 
OTTHONRAN A nagyváradi helyőr­
ség tüzértisztikara és huszártisztikarn 
csütörtökön délután fél hét órai kez­
dettel az Újságíró Otthon helyiségé­
ben a tüzérség védőszentjének név ün­
nepén Szent Borbála-teát rendez A 
váradi tisztikar teadélutánjai mindig 
nagysikerűnek, bizonyos, hogy a csü­
törtöki teádéin! án is meleg hangul a'- 
ban zajlik le

Abból az alkalomból, hogy a nagy. 
váradi helyőrség tüzértisztikara védő■ 
szentjénél;, Szent Borbálának nevűn 
népét tartja, csütörtökön reggel 9 óra. 
kor a Székesegyházban ünnepélyes 
szentmise lesz, amelyen részt vesznek 
a helyőrségi tisztikar és' a legénység 
tüzérosztálya, valamint n tüzérhad­
apródiskola növendékei is.

Koltay Arankát ismét szanatórium­
ba szállították. Nagyvárad. Saját tud. 
Koltay Aranka, a Szigligeti szirhaz 
kiváló művésznője keddre annyira fél­
épült, hogy megjelenhetett a propán a 
színházban. Úgy létezik azonban ko­
rainak bizonyult munkába állása, mci t 
estére ismét rosszabbodás következett 
be állapotában, úgy hogy újból szana­
tóriumba kellett szállítani. A színház 
és a közönség egyaránt nehezen nél­
külözi a rövid idő alatt népszerűvé 
vált fiatal színésznőt, akinek teljes 
felgyógyulását mindenki szeretettel és 
oggadalommal várja.

Felkérem a sors jegy árusításával 
foglalkozó asszonyokat, leányokat, 
bogy az eladott sorsjegyek árát és a 
megmaradt sorsjegyeket azonnal hoz­
zák be. Ifj. Topsál Vilmosné, a Szent 
Mónika közösség pénztárosa.

Casátmó íilmszmktáz Szilágyi Dezsö-utca 5. Telefon 19 48
Metro Goiawin világfilm. GRETA GARF$«I>, Lionel Barrymore* 

Levs Stone, Haven Morley.
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a viláqháborn leghíresebb kémnő:e filmen. Híradó.
6663BC msem a

KORLÁTOZZAK A SZÉKELY­
FÖLDRE IRÁNYULÓ ÁRUFORGAL­
MAT- Budapestről jelentik: Az Uj 
Nemzedék írja: A MÁV legutóbb ki­
bocsátott hirdetménye szerint a szé­
kelyföldre irányuló áruk forgalmá­
ban egyes cikkeket kizár a vasúti fu­
varozásból. Nem vállalja a« úgy ne­
vezett rak súlyos áruk fuvarozását és 
kizár a fuvarozásból bizonyos bútor­
féléket. továbbá nem szállít egyes fa­
termékeket és faárukat.

MIKULÁSÉRT AZ ÚJSÁGÍRÓ 
OTTHONBAN A ÍVhar Egyket, túr is 
iái állta! rendezendő, december 6-nki 
táncestély a meghívóban feltüntetek 
10 óra helyed, szombaton este 9 óra­
kor kezdődik. Az Újságíró Olthonbar 
tartandó, zártkörű tnncesíélyre meg­
hívók igényeibe (fik és belépőjegyek 
válthatók a Bihar Egylet irodájában 
Rákóczi-ut 13- sz. Telefon 12—89) 

Megjelenés férfiak részere- sötét utcai 
ruha. hölgyeknek: délutáni, vagy kis 
estélyi ruha.

* A fantasztikus sárga varázsköpeny
így nevezték e! Danteii világhírű te­
lepatikus-bűvész, a hindu maharad­
zsák udvari bűvészének egyik szenzá 
ciós Illúzió számát. Szint elképzelhe­
tetlen az a tökéletes ügyesség, amely- 
lyel ezt a ragyogó illúziót bemutatja. 
De ki tudná felsorolni azt a rengeteg 
bűvész és iíluzjó csodát, mellyel há­
rom órán keresztül szórakoztatja kö­
zönségét Dantelli, a világhírű modern 
varázsló. Érthető tehát az a kivételes 
érdeklődés, amely Danteii csütörtök, 
tus Kultúrpalota nagytermében tar­
tandó előadásait megelőzi, 
péntek, szombat, vasárnap, a Reform4-

Adom&nyok. Az öreg, világtalan Bor 
bácsi részére N. N. 2 pengőt adoma 
nyozott. Rendeltetési helyére juttatjuk.

ORVOSI HÍR. Itf. Szauter Béla bel­
gyógyász. egyetemi magánt-anár. áll 
kórházi főorvosi ma siámrendieléseit 
Nagyváradon. Szaniszló-utca 17- sz­
álait megkezdte.

6iaa**«
Telefon: 13-51 Korona Filmszínház Kossuth-utca 1.

Szerda, csütörtök, péntek Jane Withers tündén zenés vigjátéka

KÁKÁVÁ
többi főszereplők Rochelle Hudson, Rod ért Wilcox, Duna 

Ötéit Borah Minevitch.

Ä nagyváradi 
Reményih-emíékesi

A. Szigligeti Társaság csütörtökön, 
december 4-én, este félhót órai kez­
dettel tartja meg a városháza díszter­
mében a nemrég elhunyt nagy erdé­
lyi költő a Korvin-láncos Reményi!;. 
Sándor emlékestjét- 

Az emlékesten dr. Némelhy Gyula 
pretátus-kavonok. a Szigligeti Társa­
ság elnöke emlékezik meg elsőnek 
Re mányik Sándorról- Utána Ba­
la jthy né Sulyok Gizella adja elő Re- 
mányik Sándor: A Mount Everest 
partján, Elvégeztetett és Kegyelem 
című költeményeit: Balogh Mária pe­
dig a Templom és Iskola, Elpártolt

liliomszál és Rádióba mondom című 
verseket

Ezután kerül sor László Dezső er­
délyi képviselő, az Erdélyi Fiataloik 
vezetőjének nagy előadására Remé­
ny ik- Sándor életéről és1 költészetéről, 
végezetül pedig Sármássy Miklós, a 
Szigligeti Színház kitűnő művésze 
szavalja el a költő Petőfihez, Ahogy 
Ichri cs Eredj ha tudsz című ver­
seit.

Az emlékestére belé.ptk.1 ij nincs, de 
tetszés szerinti: adományokat a Szig­
ligeti Társaság elfogad s ezt az ősz- 
szeget költségein túl jótékonycélra 
fordítja.

Nagyvárad magyar közönsége min­
den bizonnyal méltóképpen fog ál­
dozni a nagy költő emlékének az em­
lékesten való részvételével-

A székesfővárosi m. kir. Pénz- 
iigyigazgatóság felkéri a* igen 
tisztelt közönséget, hogy aki a 
címére küldött állami sorsjegyet 
megtartja, annak árát a postata­
karékpénztár! befizetési lap fel- 
használásával egyenlítse ki. Aki 
a sorsjegyet nem kívánja megtar­
tani, szíveskedjék azt a mellékelt 
portómentes válaszboríték fel- 
használásával visszaküldeni oda, 
ahonnan érkezett. Az államsors­
játék jótékonycélt szolgál s aki a 
megtartani nem kívánt sorsjegyet 
nem küldi vissza, a jótékonycélt 
károsítja meg. A sorsjegyek visz- 
szaküldése díjtalan

éesdera megalázni a 
kms sflfejíeszt® bitolttig

Kedden., f- hó 2-án Nagyváradra ér- 
kezelt Kaffka Károly őrnagy, az Or- 
szagos Magyar Vendegforgalmi Szö­
vetség ügyvezető aí elnöke. akii dir. vi­
téz Nadúnyi János alispánnál tett rö­
vid tisztelgő látogatás után Papp La­
jos vármegyei vendégforgalma igaz- 
gatió kíséretéiben, még aznap délután 
Élesd községibe utazott- Ezúttal közöl­
ték hivatalosan dr. vitéz Szép Sán­
dor Elesd-jáirás: főszolgabíróval és 
Élesd község főjegyzőjével, hogy az 
OMVF-Sz 2000 pengő támogatást 
nyújt Élesdimek községfejlesztósi cé­
lokra-

Bzizel kapcsolatban megállapodtok 
abban, hogy Éteden is megalakítják 
a volt csonka-hazának sok községé­
ben már olyan szépen működő község 
fejlesztő bizottságot, amelynek felada­
ta lesz a község szépítésével és az or­
szágos vendégforgailmá mozgalomba 
való bekapcsolásával foglalkozni. 
Nagy jelentőségű tesz ez a községre 
nézve már csak azért 19, mert a vas­
úti menetrend és utazási kedvezmény 
korlátozások .megszűnte után Élesd, 
község a fürdőhelyek utazási kedvez­
ményében fog részesülni, azaz, az 
oda megváltott jeggyel 8 nap múlva 
ingyen lehet a kiinduló állomásra 
visszautazni.

Az OMVESz képviselői Kaffka Ká­
roly őrnagy és Papp Lajos vendég- 
forgalmi igazgató, m egált apód tok -ab­
ban, hogy a 2000 pengő készpénz jut­
tatást, a község lakóinak önként fel- 
ajánlott természetbeni (épületiainyeg) 
és közmunka hozzájárulással strand­
fürdő építésére fogják felhasználni 
Úgy értik ezt, hogy a fürdésre kivá­
lóan alkalmas Körös meder közelé­
ben vetkező-kabinokat fognak építeni 
és annak környékét megfelelően fog 
jálk fásiltani és parkírozni:- Ez a be 
rendezés nagy n.értékben fogja majd 
elősegít,eni a falusi nyaralást keresőit 
érdeklődését Élesd község iránit.

ANGOL ARAB ÖSSZEÜTKÖZÉS PA 
LESZTINÁBAN. Rómából jelentik: 
(MTI) A Massaggero szerint Paleszti­
nában kiéleződött a helyzet és össze­
ütközések voltak az angolok és az ara­
bok között. Egy helyen 12 angol kato­
na meghalt.

SZERKESZTŐ» ÜZENETEK
OMVESz érdeklődő. Lapunkban ol­

vasta, hogy egy bitiarmegyei község tá­
mogatást kapott az Országos Magyar 
Vendégforgalmi Szövetségtől szállítás''; 
célokra. Érdeklődik, hogy hol lehet 
ezt a támogatást megkapni. Bizonyá­
ra van a vármegyei törvényhatóság 
nak idegenforgalmi hivatala. Ezen ke 
resztül kell kérni a támogatást.

tsätöriäk, néniéi?, szombat és t?a$8m$g es<e 8 órakor ss tasámap dáiuté* 4 órakor
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Bazár
Színház oldalkülönlegességekem karácsonyra

"tkztltás, vasalás
g y á r Mag

RÁD
PÉNTEK, DECEMBER 5.

6 40 Ébresztő. Torna.
7.60 Hírek — Közlemények — Étrend

Hanglemezek.
10.00 Hírek. .
10.20 Hogyan kímélhetjük szivünket, 

irta Gáspárdy Géza dr. Felolva-
sás. . '

18.45 örök szépség. Irta Sztrókayne 
Mándy Teréz. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőezolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz
12.10 Magyar Revü Tánczene kar.

13.20 Időjelzés’ vitzallásjelemtés.
13.30 Szórakoztató zene.
14.38 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.80 Árfolyamhírek, piaci árak, elei

rniszerárak.
15.20 Sághy Andor hegedül, zongorán 

kiséri Fíácz Lili.
15.48 Mit főzzünk? Háziasszonyok he 

szélgetnek.
15.55 La ver Mária, az Operahaz tagja 

énekel, zongorán kiséri Rieger 
Tibor dr.

16.15 Károlyi Ami meséi.
16.45 Időjelzés, hírek. .
l^OO Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Zsiga Ernő cigányzenekara.
18,00 Sportközlemények.
18-i.fi Hanglemezek. .
18,33 Budapest Szekesfovárosi Vitézi

Széke nevében vitéz Jándy Gusz­
táv vezérezredes hadseregpa­
rancsnok köszönti a Kormányzó 
Ur Őfőméltóságát.

19.60 Hírek magyar, német és román
nyelven „

19.20 Az Operaház december 4-iki elő­
adásának közvetítése. Hangfelvé­
tel.

21.49 Hírek. . -
22.85 Az Operaház III. felvonásának 

közvetítése. Hangfelvétel.
23,00 Hírek német, olasz, angol es 

francia nyelven.
23.25 Mursi Elek cigányzenekara.
24,09 Hírek.

SZOMBAT, DECEMBER 6.
6 48 Ébresztő. Torna.
7.30 Hírek — Közlemények — Étrend 

Hanglemezek.
10,80 Hírek. ,, , .
18.28 Magyarságunk ereje. Kadomszky 

Mihály dr előadása.
15,45 Mit nézzünk meg? A kúuággtai 

avar leleteket a Nemzeti Mú­
zeumban. Ismerteti Kovrig Ilona 

. dr. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi viz jelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.13 A Magyar Hadiüzemi Munkásság 

köszönti névünnepén Magyaror­
szág Kormányzóját.

12,49 Hírek. „ ...
12 50 A Debreceni Református Kollé­

giumi Tanítóképző Csokonai 
énekkarának hangversenye.

13.20 Időjelző vizállnsjelpintés 
■■3,30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14,45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci arak. élel­

miszerárak.
15.20 Pertir Jenő cigányzenekara.
$649 Ifjúsági rádió.
15 45 Időjelzés, hírek.

- k szlovák - ruszin nyelven 
1745 Hangképek a Magvar Művelődés 

Házában rendezett Miklósnapí
gyermekelőadásról. A közvetítést
vezeti Gecso Sándorné.

17,19 Dalok szárnyán Horthy Miklós
Előadja a Mária Terézia 1. non- 
véri gyalogezred fu vószcneltara» 

18.3» Pluhár István előadása.
19.00 ITirek magyar, német es roman 

nyelv mi
/* 7R Innen-onnan-. Hangteepek.
1,8.55 A finn nép szabadsága. Ispánt 

vits Sándor dr előadása.
— • ■ ••••nr, 1 '-nvü percek.
r: 'fi Bura Sándor cigányzenekara. 
7.8,4a M«-V.es Béla-zenekar.
21.40 Hírek.
'■a.pa Hírek német, olasz, anBol 

francia nyelven.
U 99 Hírek.

»uiiyia ”------- — -- -----------------------------

Két keselyű lebeg Anglia felett: a meg 
szállás veszélye és a légitámadás
w ... , íNrrn Am

Hétfői délután olcsó helyárral a 
Hamar egy férjet operett újdonság vau 
műsoron.

— Kedden este Négy asszonyt szere­
tek. Népművelési előadás.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit hírszolgálat jelentése szerint 
Churchill kedden az akóházban kö­
zölte az angol kormánynak azt a 
szándékát, hogy az angol férfi es nm 
munkaerőkhöz új felhívást intéz. A 
kormány teljhatalmat kér. hogy a 
20—30 év közti nőket egyenruhás 
szolgálatra beoszthassa. Churchill ne­
szedé végén megállapította, hogy a 
háború befejezéséig két keselyű fog 
Anglia felett lebegni Az invázió es 
a légitámadás. (MTI.;
*♦♦♦♦♦♦♦♦

Stockholmból jelentik: (NTI) Anglia 
és az Egyesült Államok között nem 
hivatalos tárgyalások folynak a há­
ború utáni idők arany kérdésének a 
megoldásáról. Rendkívül nagy arany- 
szállítmányok érkeztek Amerikába. Ez 
a világ aranykészletének egyoldalú el­
oszlásához vezetett. Tervbevették azt 
is, hogy az Egyesült Államok aranyán 
alapuló hitelalapot létesítenek, amely 
a kölcsönt kereső államoknak, ha va­
lóban hitelt érdemlők, kölcsönt nyújt.

** » ❖♦♦❖♦********":

HETI MŰSOR:
Szerda este 8 órakor: Milliomos. 
Csütörtök este S órakor: Milliomos. 
Pénteken este 8 órakor: János vitéz.

Díszelőadás.)
►*♦«•♦♦♦♦*•» ♦* ***** *** * *****

islenttazeoék a külföldre 
szállító kertészetek

SZÍNHÁZ
A Milliomos bemutatnia

Teli ház tapsolt kedd este Búnyi 
Adorján MilHomos című színművé­
nek nagyváradi bemutatóján a ven- 
déleire,plő Turay Idának, az Uj 
Magyar Színház népszerű művész­
nőjének és a Szigligeti Szintez tag- 
1,aimak is. Mindjárt meg kehi jegyez- 
nünk, ho-gy a közönség etem ere se 
főként a színészi tel]esítmenyeknek 
szólt: a darab maga jóval kevésbe
szolgált rá erre. _ _ ,

Silány meeéjű. kissé erőltetett te ■ 
építésű, nem túlságosan szellemes, de 
Járt szórakoztató, itt-ott. kellemesen 
megindító darab a Milliomos. Ha az 
ember eilihihetőnek fogja fel az alap­
ötletet és a főhős lelki bealMotteá- 
giáit, akkor már csak egyik-másik pár- 
beszéd elnyújtottsóga hat zavaró-ag 
Vannak azonban a darabnak je-erne- 
tei, amelyek negyem megnyugtatók
és üdítőik. . ,

A milliomos egy szettemében, hti 
zasságában, gyermekeiben csalódott 
magéiban élő, zsémbes üregur, ak el­
keseredésében a városra hagyja ba­
rom millió pergőt érő vagyonát De 
kevéssel az ajándékozás! szerződős 
megkötése ulán megjeiemk töob mm.
1 íz éve nem látott legkisebbek fia 
fiatal feleségével együtt. Az wy 
m-egkedvelteti magát es férjét az 
öreggel s felébreszti benne a tel do ■ 
<é.g" érzését a közeledő unoka man. 
X folyton zsörtölődő, de alapjaton 
véve vajszívű apa és nagyapa-jelölt 
megbánja elhamarkodott cse ;, c, . 
és belemegy abba, hogy korlatot bc- 
szémíthatóságunak nyilván,tta=»i
magát a vagyon visszaszerze.se érdé-
kében ami steer ül ;s. Az embe 1 
méltóságán esett csorbáért bőségesen 
kárpótolja őt, hogy végre szere,etr-

talált, amit addig egész életeiben néh
külözött- ,

Sármássy szokott moclorabol - J 
sen kiemelkedve alakította a millio­
mos szerepét Nem a® ő hibája, a a 
zsörtölödé? aimä három felvonáson 
át csaknem megszakítás nélkül kell 
folytatnia, néhol kissé fárasztóan ha­
tott Ezt az író terhére kell mm. Ella- 
jutásaiban és felmelegedésében azon- 
ban megható volt és mélységesen em- 
aeri.

Turay Ida a fiatalasszony sroerepe 
ben könnyekig meghatotta a közön 
séget- Kedvessége, közvetlensege. me 
ieg és szívhezszóló hangja s az áh 
rázott alak szeretetreméltó naiv me- 
részségeinek könnyed megjátszana el- 
ragadó volt és üreg indító Az o jele- 
nései új és lendületet adtak a darab 
menetének s felejtették annak seke- 
l'yességeiit. A közönség nagy szeretet­
tel ünnepelte- .

Bartók Juci kitünően, bar helyen­
ként némi túlzással alakított egy 
komikus női figurát, akinek a mil­
liomos életében bizonyos jelentősege 
volt, de ezt előbb a vagyon-elajan- 
(lék ozás pillám, iában, később pedig az 
igazi, tiszta szeretet megjelenésekor 
menthetetlenül elveszti Márki Géza 
a milliomos fiának szerepét játszotta 
rokonszenvesen, tehetségesen, meg­
győzően. Ross József sóik mérséklet­
tel meleg humorral! alakította az elő­
kelő törekvésű zsarnok, szemtelen 
de emberien érző inas szerepét. Igen 
nagy sikere volt

Turay vendégjátéka előreláthatólag 
nagy érdeklődést vált ki a nagyvárad 
közönségből Bónyii Adorján darabja 
iránt, amely szerdán is, csütörtökön | 
is műsorom van. ("1

Nagyvárad város polgármesteri hi­
vatala 52135/1941 ■ szám alatt a kő- 
vetkező hirdetményt _ad.ta ki: A föld­
művelésügyi m misztérium 3984 m— 
I9íl- II 3 szán u rendeleté értelmé­
ben felhívom mindazon kertészeti te- 
ieptulajdonosokat. akik kertészeti te­
lepüket a külföldre való szabadforga- 
lomra jogosított kertésze*: telepek 
1942. évi kimutatásába fel kívánják 
vétetni. 1941. évi december hó 15-ig a 
Igiaediasáieri ügyosztálynál (\-.iiosháza. 
1 em- 23- sz-) a hivatalos óráik alatt 
jelentkezzenek.
<.****e»^«<$'C*******e***»';>,*'<ó»

APRÓBIP.D6T1S6!
Apróhirdetés szavanként 14 fuiér, 

Álláskeresőknek 25 százalék enged mer ^

édés-véie

öltözködni jól és olcsón csak Molnár 
használt férfiruha üzletéből lehet. - 
Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
fizetek használt ruhákért.

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
.Nagyvarad, Rákóczi-ut 6.
Jó állapotban levő ltétlovas fahordó 

szekeret megvételre keresünk, -tar 
téglagyár SUÖ

Briliánsért, régi ékszerért magas 
irat fizetek. Tarján ékszerész, Ra 
Kóczi-ut b. (Széchenyivel szemben).

Használt férfi télikabát eladó. Isko­
lám. 8. Megtekinthető 2—3-ig. *

ma&um
Korcsolya homorú élezés, zippz.ir ja­

vítás. Szilágyi Dezsö-u. 6. Singer mű­
szerésznél.

Uuts&éx

Színházi iroda közleményei:

mm?

_ Turay Ida a Milliomosban loly 
tatja vendégjátékát szerdán és csiitór-
tökön is.

_ jurik Ica és Sziics László. Jurik
Ica játssza Puskát a János vitéz pén­
teki díszelőadásán, amely a Kormány­
zó Ur névünnepe alkalmából lesz 
megtartva a Főméltóságu Asszony se 
gélyakciója javára. — Jurik Ica és 
Szűcs László vendégszerepelnek szom 
baton, vasárnap délután és este és

hétfőn este a Kék Duna cimü Strausz 
operettben. Rendes helyárak. -- Jurik 
Ica, a közönség tavalyi kedvence az 
ősszel könnyebb operáción esett ke­
resztül és felépülése után a János vi­
tézben és Kék Dunában fog etőszer 
fellépni. Partnere Szűcs László lesz, az 
ismert kitűnő énekes. A Kék Dunában 
rajtuk kívül fellép még Radnóthy 
Éva, Jurik Julcsi, Kozma, Barsy, Soly- 
mossy és Márky-

Elveszett Ritoók Zsigmond-utca ele­
jén egy fehéraranyba foglalt briliáns 
utánzatu gyűrű. Becsületes megtalál a 
igen magas jutalomban részesül win­
ter Ernőtől, Tisza Kálmán-tér 13 szám 
alatt.

KIADÓTULA JDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő- és felelósszerkesztö feleié» kiadó;
Dr. Padi k:vM Br Sclteífler Ferenc

( S*ent Laszk-nyomn-i «

Tszült a Szent László nyomda t. i 
körtorgógépén Nsnyvared. SzíláfL 

Dezső-utca 5- iránt-


